优化课例式校本研修模式推进“课堂转型”的实证研究

戬浜学校   杨美华

一、校本研修的经验及“痼疾”

所谓“校本研修”，是基于学校的教研、科研、进修三位一体的活动。与传统的教研组活动相比，传统的教研组活动以工作研讨和改进教学为主要目的，而校本研修则不局限于此，它凸显了促进教师专业发展的目的。校本研修是学校教研、科研的有效整合，其最终目的是促进教师的专业成长。

从目前情况来看，校本研修的形式主要有以下几种：

（1）主动接受式的研修。即在学校引领下，强调教师自主参与研修。（2）指导参与式的研修。即在学校的安排下，调配好教师资源，互帮互学，共同提高。通常采用师徒“结队法”，开展“一帮一”（高级带初级或同级教师互帮互学）活动；邀请有丰富教育教学经验的离退休老师返校，担任青年教师的指导老师，对教学工作进行全过程的跟踪指导。（3）行动研究式的研修。即学校以说课、评课、教学案例分析等形式，促使教师在自己的工作岗位上，在真实的教育教学情况中进行反思性学习。（4）课题研究式的研修。即在学校科研部门的指导下，学科组以课题研究为依托进行的学习研究，并运用研修成果指导教学。教师通过参加课改实践的课题研究，以课题研究促进教师改变教学方式，优化教学过程，实现研究和教学工作的互相促进。
以上形式的校本研修在一定程度上丰富了传统教研活动的内容，拓宽了传统教研活动的途径，但从现实状况来看，学校开展的校本研修还是沿用了传统教研的方法，即组织教师开展听评课活动及其相关的后续活动。但是由于缺乏一定的主题，导致活动显得很零散，往往是就某一内容进行课堂设计和教学，目的仅仅停留在使教学内容更适切，教学设计更合理，而没有就学科教学中某一方面需要解决的问题进行研究，致使问题还是存在。因此，寻求一条更为合适的校本研修途径就显得尤为重要。
二、优化课例式校本研修模式策划阶段
（1）“依样画瓢”要有“瓢”

《课例研究，我们一起来》是上海市教育科学研究院教师发展研究中心胡庆芳博士等人于2011年发表的一本关于课例研究的专著。该研究成果不仅清楚了阐述了日本、美国中小学开展课例研究的态度、课例研究开展的情况以及这些国家怎样看待课例研究对教师自身展业化发展的作用。同时，阐述了课例研究在国内进行实践的情况，特别是课例研究和传统教研活动的区别，课例研究活动开展的基本步骤、课例研究过程中课堂观察的视角与流程、课例研究与日常教学的关系、广大教师如何进行课例研究、以及课例研究活动如何灵活有效地组织开展。因此，通过对专著的学习，我们不仅对如何进行课例研究有了清楚地了解，清醒地认识，而且就如何从学校层面做好顶层设计，各教研组如何结合学科教学的相关问题通过课例研究来切实加以解决也有了清晰地规划和路径。

（2）做好顶层设计，让“瓢”有样

  在教研组长的带领下，初中语文组就如何开展课例研究进行了技术路线的设定。

技术路线可用以下图示表示：







三、优化课例式校本研修模式实践阶段（以初中语文组为例）
（一）课前理论学习

本次课例研究动定的主题是“说明文内容的确定”， 为此，教研组长杨美华老师提供了三篇文章：北京人大附中西山分校的语文特级教师、青春语文倡导者王老师的两篇文章----《说明文的突围》。她所以提出的以下三点极具指导意义1、从学生长远发展来看，说明文的作用巨大。说明文的阅读教学和写作教学的研究比较弱势，应该大力加强。2、现行中学教学的说明文知识体系需要反思和重构。考试检测的答题范式多可笑之处，有的甚至严重束缚学生思维，也干扰了日常教学。应该大胆取舍。3、教说明文，要首先教出“科学”和“理性”，也要努力教出“情怀”和“思想”。另一篇是王君老师基于上述三点的实践课：《科学与诗的完美之旅——<松树金龟子.>教学实录》。还有一篇是江苏省江阴市英桥国际学校梁昌辉的《例谈说明文教学内容的选择与确定——以<生物入侵者>的教学设计为例》。

（二）组内三次磨课

1、第一磨课

（1）教师初次上课:

本篇课文《使人伤脑筋的鸭嘴兽》是一篇科普小品，也被称作文艺性说明文，语言生动活泼。教学的重点的确定，我犹豫了很久，到底是巩固学生的基础说明文知识，还是放在生动有趣的故事中？

由于研究课的第一个班级学生差异性较大，许多从民办农民子弟学校转来的学生基础薄弱，在初中之前没有理论性、系统性的学习。针对这一情况，先介绍鸭嘴兽的特点并以讲解文中的说明方法为主，后用简略的语言讲解恩格斯的故事和对待事情的态度。

该教师以讲解说明方法为主，让学生理解并体会说明文的准确性，同时对于这部分基础较差的学生能有效掌握考试中可能出现的问题。
（2）教研组研讨:火花碰撞

研讨问题：1）科普小品与平实性说明文上课时有区别吗？

课后，教研组及时进行了第一次评课活动，组内教师首先肯定了我课堂教学的优点，同时提出一个问题：说明文与科普说明文是有区别的，那么科普说明文的教学内容到底该怎么确定？

由于课堂上该教师以蜻蜓点水的方式简单分析了科普小品的特点，主抓文中的说明方法和用词的准确性。针对这一情况，就有教师认为尽管在授课的过程中涉及了科普文的知识，但对科普说明文的文体特点没能很好的把握。但有的教师却认为，我们只要抓住说明文的主要特点“准确性”即可，在应试中，学生能熟练掌握说明方法和说明顺序即可。

也有教师持不同意见：这种上课的模式与平实性说明文相类似，虽然已蜻蜓点水的方式讲解了恩格斯的故事，但没有让学生分清这两种说明文的差别性。学生可能对本篇文章的生动活泼的叙事产生疑问，在他们的印象中，说明文可能晦涩难懂，枯燥无味，无法吸引他们的兴起。这让一篇有趣的科普小品变得有些沉闷。有教师就提出：学生对为什么说明文里要植入恩格斯的故事仍然有疑惑，纳闷恩格斯实事求是、知错就改的精神怎么就出现在说明文中了呢？

在持不同意见的争论中，教研组的老师们逐渐发现这是在以往的授课中忽略的一个问题。

2）集体智慧：点石成金

在教师们的热烈讨论中，最终我们一致确定科普说明文的教学内容的确定要依据它的特点来把握，科普说明文具有知识性、趣味性、通俗性的特定，那么我们的课堂定位既要把握知识性，这一点和一般性的说明文的定位是一致的，其次还要把握它的趣味性和通俗性，所以我们的课堂内容是两者的有机结合，通过这样的结合，学生才能既掌握说明文的知识，又掌握了文本所要呈现给我们的内容。
在课堂上点明：科普小品是说明文的一种。它与其他说明文的不同之处，是采用了某些文学的表现手法。文学是其手段，传播只是是其主要目的。科普小品是文艺性的说明文，是科学普及宣传中的轻骑兵。
恩格斯的故事也正是为了增加文章的趣味性和可读性，并且激发学生的思想，除了了解鸭嘴兽外，也要了解本文所蕴含的哲理。

3）对策：

花费1分钟时间告知学生：科学小品追求科学性、思想性和文学性的完美统一。科普作家们常以人们身边的事物为描写对象，将丰富翔实的科学知识、历史知识和文化知识融为一体，显示出较高的科学性、思想性和文学性，同时表达出浓郁的科学情趣和深奥的哲理，使认知价值与欣赏价值达到完美统一。这一分钟的时间可以让学生少花更多时间把之前的问题想明白。
研讨问题二：2）简单易懂的内容需老师重新讲解吗？

本文介绍鸭嘴兽的存在和分类时，用了作比较的说明方法，其属于卵生哺乳类简单明了，有老师建议我这部分可以简略的讲解，重复讲解学生轻而易举就能从书本上懂得的知识，是否是降低了课堂的效率？而有的老师认为这一部分的内容时间过长，是否能用更加直观、清晰的角度来简单介绍鸭嘴兽，提高课堂效率。

集体智慧：简单方法突破预设难题

在经过教研组各位老师出谋划策之后，一致认为让学生填写预习单是个快速有效的方法。并且在预习单中预设了几个问题：预习了《使人伤脑筋的鸭嘴兽》后，你有什么疑问吗？鸭嘴兽到底是属于什么动物？你想知道、了解鸭嘴兽的什么呢？

对策：有教师提醒我在了解这些问题的同时，注意一定要进行统计，这样才能了解学生最急需和渴望了解的知识。

2、第二次磨课

为此，上次执教的老师在第二节研究课之前，下发调查单并进行了统计。

以下是学生主要的问题：

“鸭嘴兽为什么使人少脑筋？”25人。

“本文为什么写恩格斯的事情？”18人。

 “鸭嘴兽到底属于哪一类？”10人。

“为什么鸭嘴兽在爬行世界中是高等动物，但在哺乳类中属于低等动物？”7人

“本文是记叙文、说明文，还是科普文？”5人

 鸭嘴兽到底属于上面动物统计发现全班48位同学中40位同学写出他是哺乳动物，还有2位同学写“不清楚”。但在答对的同学中有4位在疑问中写了“鸭嘴兽到底属于上面动物？”

从以上问题中可发现，学生的基础知识和阅读能力的差异十分巨大。有部分同学虽然找到了文中对于鸭嘴兽的定义和分类，但是仍然云里雾里不胜了解。对此，该教师在修改教案中，特地关爱这些阅读能力较差的学生。

该教师还找到有关资料，解释了哺乳动物和鸟类是由爬行动物演变而来，哺乳动物是动物世界中形态结构最高等、生理机能最完善的动物。而鸭嘴兽形成与高等哺乳动物的进化环节中，处于爬行纲动物与哺乳纲动物中间的一种动物。它虽比爬行纲动物进步，但尚未进化到纯粹的哺乳动物。由此，学生们的疑问就彻底解除了。既清晰明了的解决疑问，同第二节研究课的课堂效率大大提高。
在集体的参与下，该执教教师改进了教学的内容，又上了第二堂。应该说，第二堂课是比较成功的，但是有教师提出还是有一个疏忽，就是始终围绕课题“伤脑筋”来把握教学内容即定位在鸭嘴兽的分类，而忽略了有关鸭嘴兽的其它方面知识的把握。

教师们又通过热烈讨论，组内一致确定科普说明文的教学内容的确定要依据它的特点来把握，科普说明文具有知识性、趣味性、人文性的特定，那么我们的课堂定位既要把握知识性，这一点和一般性的说明文的定位是一致的，其次还要把握它的趣味性和人文性，所以我们的课堂内容是两者的有机结合，通过这样的结合，学生才能既掌握说明文的知识，又掌握了文本所要呈现给我们的内容。
3、第三次磨课

第三堂课是同一年的另一位老师上的，这次这位老师的课有两个亮点，一是他抓住提炼了文本中有关介绍鸭嘴兽的语句，使学生非常清晰地把握了文本所要介绍的知识。二是他有了主题单元意识，在基本解决本课内容之后，柏老师把本单元已教授过的课文罗列出来，让学生再次把握科普说明的特点。一篇科普说明文，经过三堂课的打磨，尽管每一堂课都有优缺点，但是我们在这个过程中看到了课堂的成熟，也看到了集体的智慧。

特别是，在第三次磨课结束后的总结、讨论中，学校科研室主任、镇骨干教师杨美华老师更是从更高的高度提出了整个单元的教学思路。本单元的主题是“自然的奥秘”，所选的文章除第一篇竺可桢的《大自然的语言》算是一篇一般说明文，其余的三篇：《使人伤脑筋的鸭嘴兽》、《旅鼠之谜》、《人类的第一次环球航行》都属于科普类文章。因此在教学顺序上可调整为：先上《大自然的语言》，巩固说明文的相关知识；再上《使人伤脑筋的鸭嘴兽》这篇科普文，因为这篇文章最短小，内容也相对较为有趣，有利于学生的理解和接受，所确定的教学内容就是科普类文章的三个特点：科学性、趣味性、人文性。在学生了解了科普类文章的特点之后，再上另外两篇篇幅较长的科普类文章，以巩固上述三个特点为教学内容。这样的安排体现了“单元教学”的意识，体现了“由一篇到一类”的意识，实现了学生阅读能力提升的层阶性。

四、优化课例式校本研修后的认识
要使校本研修有效开展，要做到以下三个方面：（1）明确校本研修的路径：问题为主题；课例研究为载体；课堂观察为手段。（2）确定课例研究的技术线路：发现问题---确定主题---理论学习-----三实践两反思----经验总结。（3）设计课堂观察量表：围绕主题，结合教与学的维度，确定观察的维度，设计课堂观察量表。同时，按照规范的流程开展研修活动：

对此，对校本研修活动形成了这样的认识：（1）有效：研修活动有没有效果，可从三个维度去看。首先是教师们的“投入度”，要尽可能地促使老师都愿意全情投入教研活动。其次是“变化量”，就是看教师们参加校本教研前与参加校本教研后，教育学中的哪些量产生了变化？最后是“生成值”，有效果的校本教研应是带着困惑而来，在参与研讨的过程中除了解决困惑，还应生成新的思考、产生新的问题而离开。总的来说教研组长是活动有效的关键，教研内容是活动有效的根本，教研方式是活动有效的前提，教研过程是活动有效的保证。
（2）文化：教研组建设需要学校文化支撑，教研组的建设最终走向是形成有学校特色的教研组文化，是学校文化的重要组成部分。其形成出一种团结协作、民主积极、合作共赢的氛围，从而让所有成员获得成长。教研组文化的形成需要艰辛的沉淀和积累，并在沉淀和积累的过程中形成鲜明的特色，这个过程的积累与沉淀必须是全体成员经过认同、实践、创造、反思后的感性体悟和理性认识，它是许多有亮点和特色的个体经验的集合。
（3）Zhidian：专业精神。本次校本教研活动充分体现了教师的专业精神，无论哪个年龄段的教师，都能积极投入其中，这是撬动学校校本教研的支点。指点：专家引领。根据活动的成效，发现有没有专家大不一样。所以在校本教研的过程中，专家的引领是不可或缺的。
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